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   孺子牛教育高一物理《相互作用》复习验收卷（解析版）
一、单项选择题(本题10小题，每小题3分，共30分)
1．如图甲、乙两个实验中体现出的共同的物理思想方法是(　　)


A．极限法  
B．放大法

C．控制变量法  
D．等效替代法

1. 答案B

解析　图甲是利用光的多次反射将微小形变放大，图乙是利用细管中液面的变化观察玻璃瓶的微小形变，故为放大法，B正确．

2．如图，质量mA＞mB的两物体A、B叠放在一起，靠着竖直墙面。让它们由静止释放，在沿粗糙墙面下落过程中，物体B的受力示意图是
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2 答案 A

解析:两物体A、B叠放在一起，在沿粗糙墙面下落过程中，由于物块与竖直墙面之间没有压力，没有摩擦力，二者一起做自由落体运动，AB之间没有弹力作用，物体B的受力示意图是图A。
3．水平桌面上一重为200 N的物体，与桌面间的动摩擦因数为0.2，当依次用15 N、30 N、80 N的水平力拉此物体时，物体受到的摩擦力依次为(设最大静摩擦力等于滑动摩擦力)(　　)

A．15 N　30 N　40 N  
B．15 N　30 N　80 N

C．0　0　40 N  
D．40 N　40 N　40 N

3答案　A

解析　物体的最大静摩擦力Fm＝μmg＝40 N

故F1＝15 N＜Fm，物体受静摩擦力Ff1＝F1＝15 N

F2＝30 N＜Fm，物体受静摩擦力Ff2＝F2＝30 N

F3＝80 N＞Fm，物体受滑动摩擦力Ff3＝μmg＝40 N，故A项正确．

4．如图所示是某同学为颈椎病人设计的一个牵引装置的示意图，一根绳绕过两个定滑轮和一个动滑轮，两端各挂着一个相同的重物，与动滑轮相连的帆布带拉着病人的颈椎(图中是用手指代替颈椎做实验)，整个装置在同一竖直平面内．如果要增大手指所受的拉力，可采取的方法是 (　　)
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①只增加绳的长度　②只增加重物的重量　③只将手指向下移动 　④只将手指向上移动

A．①②           B．②③          C．③④           D．②④

4．答案B　

分析:对动滑轮受力分析，受重力、两个对称的拉力，大小等于悬挂物体的重量，根据三力平衡条件分析.

解析:A、对动滑轮受力分析，受重力、两个对称的拉力，拉力等于悬挂物体的重量mg，如图
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    三个力的合力为零，两个拉力的大小恒定，夹角越大，合力越小，夹角越小，合力越大;

增加细线长度时，由于两个细线拉力也不变，动滑轮位置不变，故三个力大小方向都不变，故① 错误;

B、增加重物的重力，两个拉力变大，动滑轮位置不变，则两拉力夹角不变，故合力变大，故手要用较

大的力，故②正确;

C、手指向下移动，两个拉力大小不变，夹角变小，故两拉力合力变大，故手要用较大的力，故③正确;

D、手指向上移动，两个拉力大小不变，夹角变大，故两拉力合力变小，故手要用较小的力，故④错误;

故选B.

点击:本题关键是对动滑轮受力分析，根据三力平衡条件，结合力的合成的平行四边形法则进行分析讨论.

5．如图所示，水平细杆上套一环A，环A与球B间用一轻绳相连，质量分别为mA、mB，由于B球受到风力作用，环A与球B一起向右匀速运动．已知细绳与竖直方向的夹角为θ.则下列说法中正确的是   (　　)
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A．风力增大时，轻质绳对球B的拉力保持不变

B．球B受到的风力F大小等于mBgtan θ
C．杆对环A的支持力随着风力的增加而增加

D．环A与水平细杆间的动摩擦因数为
5. 答案B
解析:据题意，对A、B整体受力分析:竖直向上的支持力N、竖直向下的重力G、水平向右的风力F和水平向左的摩擦力f，由于整体做匀速运动，则有:[image: image6.png]


;对B物体隔离分析，受到重力GB、风力F和细绳拉力T，据平衡条件有:[image: image7.png]F=mggtan 6



，则动摩擦因素为:[image: image8.png]mg tan 6

Mty



，故D选项错误而B选项正确;风力增大导致倾角θ变大，则细绳拉力为:[image: image9.png]mg

cos@



，则拉力变大，A选项错误;而杆对环的支持力为:[image: image10.png]


，即不变，C选项错误。
点击:本题考查物体的平衡条件和整体法、隔离法的应用。
6．两物体M、m用跨过光滑定滑轮的轻绳相连，如图6所示，OA、OB与水平面的夹角分别为30°、60°，M、m均处于静止状  态．则   (　　)
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A．绳OA对M的拉力大小大于绳OB对M的拉力

B．绳OA对M的拉力大小等于绳OB对M的拉力

C．m受到水平面的静摩擦力大小为零

D．m受到水平面的静摩擦力的方向水平向左

6.答案D　

    分析：对结点O受力分析，再沿水平方向对正交分解，然后利用平衡条件求出AO、BO绳的张力F1和F2．对m受力分析，两绳对m的拉力为水平向左的F1，水平向右的F2，有平衡条件知F1和F2的差就等于m受到的摩擦力的大小．

    解析：A、B、对接点O受力分析如图：
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    把F1和F2分别分解到水平方向和竖直方向．

    沿水平方向列方程：F1cos30°=F2cos60°…①    沿竖直方向列方程：F1sin30°+F2sin60°=Mg…②

    由①②联立得：
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   故F2＞F1   故A错误，B错误；

    C、D、对m受力分析如下图：
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    水平方向列平衡方程：F1+f=F2…③    由③解得：f=F2-F1=
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    故m受到的摩擦力为静摩擦力方向水平向左．故C错误，D正确    故选D

7．一根轻质弹簧一端固定，用大小为F1的力压弹簧的另一端，平衡时长度为l1；改用大小为F2的力拉弹簧，平衡时长度为l2.弹簧的拉伸或压缩均在弹性限度内，该弹簧的劲度系数为  (　　)

A.                                    B.
C.　
                                    D.
    7．答案C　

   解析：由胡克定律得 F=kx，式中x为形变量，设弹簧原长为
[image: image17.wmf]l

0，则有

      F1=k（
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   联立方程组可以解得k=，所以C项正确．
8．如图，粗糙的水平地面上有一斜劈，斜劈上一物块正在沿斜面以速度v0匀速下滑，斜劈保持静止，则地面对斜劈的摩擦力  (　　)
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A．等于零

B．不为零，方向向右

C．不为零，方向向左

D．不为零，v0较大时方向向左，v0较小时方向向右

8．答案A

    分析 本题中由于小木块与斜面体间有相对滑动，但无相对加速度，可以当作两物体间相对静止，摩擦力达到最大静摩擦力的情况，然后运用整体法研究．

    解析：斜劈和物块都平衡，受力的大小和方向情况与两物体间相对静止且摩擦力达到最大静摩擦力的情况相同，故可以对斜劈和物块整体受力分析

受重力和支持力，二力平衡，无摩擦力；

    故选A

    点击：本题关键要灵活地选择整体法与隔离法，选用整体法可以不考虑两物体间的作用力，使问题大为简化

9. 如图所示物体A、B、C在外力F的作用下在水平面上向右做匀加速直线运动，则有关A、B、C三个物体的受力情况，下列说法中正确的是  (　　)
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A．物体A一定受5个力作用

B．物体B可能受4个力作用，也可能受5个力作用

C．物体C一定受3个力作用

D．物体A可能受4个力作用，也可能受5个力作用

9.答案B

    分析:分别隔离对物体受力分析，通过牛顿第二定律分析物体受力的个数.

    解析:A、物体A受重力、地面的支持力、B对A的压力，B对A的摩擦力，拉力F，可能受地面的摩擦力，也可能不受地面的摩擦力，所以物体A的受力个数为5个或6个.故A、D错误.

B、对于C，可能受重力和支持力两个力，也可能受重力、支持力和B对C的摩擦力三个力.对于B，受重力、A对B的支持力、C对B的压力，A对B的摩擦力，可能受C对B的摩擦力，也可能不受C对B的摩擦力.所以B可能受4个力，可能受5个力.故B正确，C错误.  故选B.

    点击: 解决本题的关键能够正确地受力分析，知道AB间一定存在摩擦力，可以通过对BC整体研究.

10．如图所示，一个半球形的碗放在桌面上，碗口水平，O是球心，碗的内表面光滑．一根轻质杆的两端固定有两个小球，质量分别是m1、m2.当它们静止时，m1、m2与球心的连线跟水平面分别成60°、30°角，则两小球质量m1与m2的比值是  (　　)
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 A．1∶2  B.∶2
∶1  C．2∶1  D.
    10．答案B　

   解析：选取两小球和杆组成的整体为研究对象，受力分析并正交分解如图：
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由平衡条件得：F1在水平方向的分力F′和F2在水平方向的分力F″大小相等．

即：F1cos60°=F2cos30°

所以
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点击：本题是平衡条件的应用，关键是研究对象的选择，选择好合适的研究对象可以方便快捷的解决问题，此题也可对两球分别分析，但是较麻烦．
二、多项选择题(本题5小题，每小题5分，共25分)
11．如下图为P物体对Q物体的压力的示意图，有明显错误的是(　　)
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11答案　BCD

解析　P对Q物体的压力应作用在Q物体上且力的方向应垂直于接触面并指向Q物体，故B、C、D均是错误的．
12．如图所示，质量分别为m1、m2的两个物体通过轻弹簧连接，在力F的作用下一起沿水平方向做匀速直线运动(m1在地面上，m2在空中)，力F与水平方向成θ角．则m1所受支持力FN和摩擦力Ff正确的是  (　　)
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A．FN＝m1g＋m2g－Fsin θ
B．FN＝m1g＋m2g－Fcos θ
C．Ff＝Fcos θ
D．Ff＝Fsin θ
12．答案AC

    解析 将(m1＋m2)看作一个整体，在竖直方向，Fsin θ＋FN＝(m1＋m2)g，在水平方向，Fcos θ＝Ff，故选项AC正确．
13．如图所示，有一重力不计的方形容器，被水平力F压在竖直的墙面上处于静止状态，现缓慢地向容器内注水，直到将容器刚好盛满为止，在此过程中容器始终保持静止，则下列说法中正确的是(    )[

[image: image29.wmf]
A．容器受到的摩擦力不变    B．容器受到的摩擦力逐渐增大

C．水平力F必须逐渐增大    D．水平力F可能不变

13． 答案BD　

解析：容器处于平衡状态，在竖直方向上重力与摩擦力平衡，盛满水前墙面对容器的静摩擦力一直增大，如果一直没有达到正压力F作用下的最大静摩擦力，则水平力F可能不变，选项BD正确。

14、如图所示，斜面体放在墙角附近，一个光滑的小球置于竖直墙和斜面之间，若在小球上施加一个竖直向下的力F，小球处于静止。如果稍增大竖直向下的力F，而小球和斜面体都保持静止，关于斜面体对水平地面的压力和静摩擦力的大小的下列说法中正确的是（   ）

A． 压力随力F增大而增大；  B．压力保持不变；

C. 静摩擦力随F增大而增大；D．静摩擦力保持不变。
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14. 答案 AC

分析: 先以小球为研究对象，分析受力，根据平衡条件得到墙对球的弹力的变化.再以整体为研究对象，分析受力，根据平衡条件分析地面对木块的支持力和摩擦力的变化，再由牛顿第三定律确定木块对地面的压力N和摩擦力f的变化情况.

解析: 以小球为研究对象，分析受力，作出力图如图1所示:小球受到重力G球，力F，墙的弹力F1，三角形的支持力F2，根据平衡条件分析可知，当施加一个竖直向下的力F时，墙的弹力F1增大.
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再以三角形和球整体作为研究对象，分析受力，作出力图如图2所示:整体受到重力G总，力F，墙的弹力F1，地面的支持力N和摩擦力f.根据平衡条件分析可知，f=F1，N=G总+F，可见，当施加一个竖直向下的力F时，墙的弹力F1增大，则摩擦力f增大，地面的支持力N增大.  故选AC

点击:本题涉及两个物体的平衡问题，采用隔离法和整体法交叉使用的方法研究，也可以就用隔离法处理，分析受力是基础.

15.如图所示，一辆运送沙子的自卸卡车装满沙子，沙粒之间的动摩擦因数为μ1，沙子与车厢底部材料的动摩擦因数为μ2，车厢的倾角用θ表示(已知μ2>μ1)，下列说法正确的是  (　　)
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A．要顺利地卸干净全部沙子，应满足tan θ>μ2
B．要顺利地卸干净全部沙子，应满足sin θ>μ2
C．只卸去部分沙子，车上还留有一部分沙子，应满足μ2>tan θ>μ1
D．只卸去部分沙子，车上还留有一部分沙子，应满足μ2>μ1>tan θ
15 . 答案AC　
分析：当与车厢底部接触的沙子从车上卸下时，全部沙子就能顺利地卸干净，此时沙子所受的重力沿斜面向下的分力大于最大静摩擦力．当与车厢底部不接触的沙子卸下，而与车厢底部接触的沙子未卸下时，只卸去部分沙子，车上还留有一部分沙子，根据重力的分力与最大静摩擦力的关系，求出tanθ满足的条件．
解析：A、B由题，μ2＞μ1，可知越是上层的沙子越容易卸下，当与车厢底部接触的沙子从车上卸下时，全部沙子就能顺利地卸干净，则有  mgsinθ＞μ2mgcosθ，得tanθ＞μ2．故A正确，B错误．
C、D与车厢底部不接触的沙子卸下，而与车厢底部接触的沙子未卸下时，只卸去部分沙子，车上还留有一部分沙子，这时，应有  mgsinθ＞μ1mgcosθ，mgsinθ＜μ2mgcosθ，得足μ2＞tanθ＞μ1．故C正确，D错误．
故选AC
点击：本题是实际的情景，实质上考查对最大静摩擦力的理解能力，当外力大于最大静摩擦力时，物体将发生相对滑动．

另解:能卸掉沙子的条件是沙子能自由下滑.如果卸干净全部沙子，得保证所有沙子能沿着车箱底面下滑，即要求mgsinθ>μ2mgcosθ，即tanθ>μ2，可见A正确;若只卸去部分沙子，应该保证上层沙子能沿下层沙子表面自由下滑，即要求m1gsinθ>μ1m1gcosθ，即tanθ>μ1，还要保证下层沙子不沿车箱底面下滑，即tanθ<μ2， 可见C正确.。 
三、非选择题(共45分[image: image33.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




)

16．(6分)某同学利用如图甲装置做“探究弹簧弹力大小与其长度的关系”的实验．
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(1)他通过实验得到如图乙[image: image35.png]2R (ZXXK.COM) R BT




所示的弹力大小F与弹簧长度L的关系图线．由此图线可得该弹簧的原长L0＝________cm，劲度系数k＝________N/m.

(2)他又利用本实验原理把该弹簧做成一把弹簧测力计，当弹簧测力计上的示数如图丙所示时，该弹簧的长度L＝____cm.

16． 答案(1) 4　50　(2)8　

解析 (1)由胡克定律，弹力F和弹簧长度L的关系

F＝kx＝k(L－L0)，即F－L图像的斜率表示弹簧的劲度系数，横轴截距表示弹簧原长。

由图像知弹簧原长L0＝4 cm, 劲度系数k＝＝50 N/m；
＝
(2) 由图知弹力F1＝2.0 N，代入F1＝kx1＝k(L1－L0)，解得

      L1＝＋L0＝0.08 m.

17．(6分)小明同学在学完力的合成与分解后，想在家里做实验验证力的平行四边形定则．他从学校的实验室里借来两个弹簧测力计，按如下步骤进行实验．

[image: image36.wmf]
A．在墙上贴一张白纸，用来记录弹簧的弹力大小和方向；

B．在一个弹簧测力计的下端悬挂一装满水的水杯，记下静止时该弹簧测力计的示数F；

C．将一根长约30 cm的细线从杯带中穿过，再将细线两端拴在两个弹簧测力计的挂钩上，在靠近白纸处用手对称地拉开细线，使两个弹簧测力计的示数相等，在白纸上记下细线的方向和弹簧测力计的示数，如图甲所示；

D．在白纸上按一定标度作出两个弹簧测力计的弹力的示意图，如图乙所示，根据力的平行四边形定则可求出这两个力的合力F′.

(1)在步骤C中，弹簧测力计的示数为________N.

(2)在步骤D中，合力F′＝________N.

(3)若________________________，就可以验证力的平行四边形定则．

17答案：(1)3.00　(2)5.20　(3)F′近似在竖直方向，且数值与F近似相等

解析：(1)通过图甲所示读出力的示数为3.00 N；(2)在图乙中作出平行四边形，测出长度，对照标度算出力的大小；(3)如果实际的合力和通过平行四边形定则做出的合力在误差允许的范围内相同，则证明平行四边形定则是正确的．
18. (8分)如图所示，重为G的均匀链条挂在等高的两钩上，链条悬挂处与水平方向成θ角，试求：

[image: image37.png]



(1)链条两端的张力大小；

(2)链条最低处的张力大小．

18 答案 (1)　(2)
解析 (1)整个链条受三个力作用而处于静止，这三个力必为共点力，由对称性可知，链条两端受力必大小相等，受力分析如图甲．

[image: image38.png]



由平衡条件得：2Fsin θ＝G
F＝.

(2) 在求链条最低处张力时，可将链条一分为二，取一半链条为研究对象．受力分析如图乙所示，由平衡条件得水平方向所受力为

[image: image39.png]



F′＝Fcos θ＝cot θ.
cos θ＝
另解：（1）对链条受力分析，受重力和两个拉力，如图所示：
[image: image40.png]



根据平衡条件，有：
[image: image41.wmf]q
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（2）对左半边链条受力分析，受重力、拉力和右半边链条的拉力，如图所示：
[image: image42.png]



由平衡条件可得：
[image: image43.wmf]q
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点击：本题关键是对链条受力分析，然后根据平衡条件列式求解，要注意三力平衡时，三力不平行时一定是共点力
19. (8分)在水平地面上放一木板B，重力为G2=100N，再在木板上放一货箱A，重力为G1=500N，设货箱与木板、木板与地面的动摩擦因数μ均为0.5，先用绳子把货箱与墙拉紧，如图所示，已知sinθ=3/5,cosθ=4/5，然后在木板B上施一水平力F，想把木板从货箱下抽[image: image44.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




出来，F至少应为多大？
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19. 答案850N

解析：物体A、B的受力图如图所示，由受力平衡知：

对 A：
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对B： 
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由①~⑦解得： F=850N       
20.(8分)物体A的质量为2 kg，两根轻细绳b和c的一端连接于竖直墙上，  另一端系于物体A上，在物体A上另施加一个方向与水平线成θ角的拉力F，相关几何关系如图所示，θ＝60°.若要使两绳都能伸直，求拉力F的取值范围．(g取10 m/s2)
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20　答案  N
 N≤F≤
解析:作出物体A的受力分析图，如图所示，由平衡条件得:

   [image: image56.png]



Fy=Fsinθ+F1sinθ-mg=0  ① 

Fx=Fcosθ-F2-F1cosθ=0  ② 

由①②式分别得F=
[image: image57.wmf]q
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    要使两绳都能绷直，则有F1≥0 ⑤，F2≥0⑥ 
    由③⑤式得F有最大值Fmax=
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    由④⑥式得F有最小值Fmin=
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    综合得F的取值范围
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点击:本题考查了受力分析及用正交分解法解决平衡问题。

21.(9分)在建筑装修中，工人用质量为5.0 kg的磨石A对地面和斜壁进行打磨，已知A与地面、A与斜壁之间的动摩擦因数μ均相同．当A受到水平方向的推力F1＝25 N打磨地面时，A恰好在水平地面上做匀速直线运动；若用A对倾角θ＝37°的斜壁进行打磨(如图所示)，要使磨石A沿斜壁向上做匀速运动，则对A施加竖直向上的推力F2应为多大？(sin 37°＝0.6，cos 37°＝0.8，g取10 m/s2)
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21．答案50N

解析 （1）在水平地面上由平衡条件有：
[image: image63.wmf]mg
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     解得
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   （2）在斜壁上，作出磨石A受力分析图，如图所示，则：

    [image: image65.png]
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   联立以上方程并代入数据解得：
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上传资源专用邮箱：888@wuliok.com。感谢您的支持！
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